

## 福州古厝

# 远行人的桃花源

林小艺

福州多古厝，福州多故事。东南并海，襟江带湖，自公元前202年无诸在闽地构筑治城，2200多年来，福州不仅谱写了一幕幕波澜壮阔的历史篇章，产生了无数名垂青史的风流人物，也留下了许多底蕴厚重的历史建筑。

马鞍墙、龙舌燕尾屋脊、青瓦雨檐、灰塑脊兽……福州的传统建筑独树一帜。

“厝”在方言中意为房子，人们亲切地称那些有历史、有故事的房子为“古厝”。古厝蕴藏着福州的城市文脉，也是福州人的乡愁、乡情、乡恋。到福州的城区郊野、街头巷尾走一走，古厝的“前世”说不尽，“今生”更出彩。

### 宏琳厝：乡愁保得住

“2016年7月9日，水高3.3米”。在闽清县宏琳厝的门柱上，两排黑色宋体字标注着这座“民间故宫”曾经的遭遇，也同样见证了它的凤凰涅槃，风采重现。

宏琳厝一直是福州人的骄傲，也曾是闽清一大旅游胜地。它始建于1795年，历时28年建成，占地约1.7万平方米，共有大小厅堂35间、住房666间。厝内雕梁画栋，工艺精湛，整体结构精巧，一气呵成。不幸的是，2016年受台风“尼伯特”影响，宏琳厝受损严重，土墙倒塌15堵，房间倾覆100多间，损毁的窗棂多达1000多个。

“心里有个地方没了着落。”在外地工作的闽清老乡郑泽说，“每次和新朋友介绍我的家乡，我一定会提起宏琳厝，它是一张重要的文化名片，无论走多远，我都会惦记着它！”

令人庆幸的是，面对古厝支离破碎，乡愁难觅，官方与民间多方力量同时发力。修缮资金迅速到位，专业技术团队火速奔赴现场。老工匠拿出建房造厝的看家本领，当地群众争当志愿“建筑工人”重建家乡……清淤、夯土，铺设排水管道，整修厢房……劳动号子在宏琳厝内响起，新的希望也在这片废墟上生根发芽。

经过精雕细琢、修旧如旧的复原，宏琳厝重现光彩，它延续着的底蕴与故事，从未离开过。

### 三落厝：故乡回得去

“当下，老家的祖屋成了许多人心中的桃花源。”



一个接地气的优雅转身，福州人对烟台山历史文化街区的新生翘首以盼。

这里曾是百年前福州最多元、最繁忙、最先锋的地区。清末五口通商，烟台山曾汇聚了17国的领事馆或代办处，洋行林立，茶贸易繁盛。

褪去时代的滤镜，烟台山显得静气十足。如何在城市发展中梳理古建筑原有的文化肌理，赋予这些旧区域、旧空间新的机能？尊重历史，恢复老建筑的特色风貌，关注本地居民生活，以针灸式的精准更新来撬动街区活力，烟台山不断探索历史建筑可持续发展利用的新路径。

改造后的亭下路业态多元，时尚、艺术、人文、休闲空间云集；林森公馆成为公益绘本馆，周末欢声笑语不断……“在保护

历史文脉的同时，我们努力科学地给古厝注入新的活力和生机，‘高大上’的文物建筑要走出高墙深闺，敞开大门与人们的日常生活接轨。”福州市历史文化名城管理委员会主任杨勇说。

上坡下坡，左转右转，踏上印着水痕的青石板，穿梭在被一幢幢古老建筑挤压得瘦瘦的曲折小巷。如今的烟台山铅华洗净，重绽光彩，变得更有活力，更加温暖。

### 三坊七巷：特色唱得响

“谁知五柳孤松客，却住三坊七巷间。”若是在福州市中心寻一高楼攀至天台，视野所及，同样比肩的钢铁巨兽并不多，反而是绵延的青砖黛瓦逼上眼，因为三坊七巷就在脚下。

俯看这座占地约40公顷的“明清建筑博物馆”“里坊制度活化石”，坊巷依稀，随着屋顶坡面的变化，风火墙充满韵律地起伏，犹如千龙竞渡，风生水起；一条中轴街隔开三个坊、七条巷，整体像一本摊开的书，书写着岁月里的流光。

三坊七巷一直是福州文化的见证者和担当者。自唐末福建人文初启，三坊七巷走出了众多名臣、名儒、名士，到了十九世纪更是承载了“半部中国近代史”，诞生了严复、林则徐、林觉民等叱咤风云的人物。到三坊七巷，随便扎入一个院子，都会收获一段恢弘往事。

时光斗转，如今的三坊七巷依旧车水马龙，人文荟萃。

专家讲座、主题分享会让老百姓有机会细考坊巷旧事，“严复和萨镇冰竟是同乡、同窗、同事”这样的细节有意味又有意思；元宵灯会、中秋摆塔、腊八施粥，传统民俗活动有特色也有惊喜。还有高校青创主题展演和国潮集市轮番在坊巷间搭台唱戏……“每周我都会在三坊七巷的官方公众号搜一搜最近有哪些活动，有机会就带着孩子去长见识。”福州人陈先生说。

令人赞叹的是，在三坊七巷，物质文化遗产还同非物质文化遗产携手共进。“福建省非遗博览苑可是三坊七巷改造后的首批‘住户’之一。”福建省非物质文化遗产保护中心主任陈秀梅说，“三坊七巷给予了福建非遗一个栖息和传承的平台，在这里，我们打造了‘老宅子晒老手艺’的非遗活态展示模式，‘老福州’看了我们的展示总是不禁竖起大拇指，外地游客更是叹为观止，啧啧称赞。我们将继续依托三坊七巷发力，让福建文化、中国文化走出去。”

“三山鼎峙，一水长流”，山间水畔的老屋古建点缀着这座美丽的城市，形成了福州特有的城市风貌。福州古厝携着过往，牵着未来，与千家炊烟、万家灯火休戚与共，它的故事还不止于此。

左图：福州闽剧院的青年演员在三坊七巷古街为游人带来精彩表演。吴爱兰 摄（人民视觉）  
上图：游客在修缮一新的福州上下杭传统街区游玩。新华社记者 姜克红 摄

日前，中国饭店协会、全国绿色饭店工作委员会、美团酒店共同发布酒店行业首个防疫自律倡议，即《中国酒店客房防疫自律公约》（以下简称“公约”）。公约从物资准备、人员管理、清洁消毒等各方面对酒店行业内商家的防疫工作进行了明确指导，通过酒店商家加强防疫工作自律，向广大消费者提供更安心的住宿环境。

中国饭店协会副秘书长丁志刚表示：“公约由多个领域的专家参与制定，形成了具有系统性、实操性、标准化程度高等特点的酒店防疫工作指南。希望广大酒店企业能够共同努力，共克时艰，保护消费者的入住安全。”

在此之前，酒店商家如何做好防疫工作缺乏明确规范，消费者也难以直接了解到酒店是否实施过防疫措施。公约的发布则让商家防疫工作有了标准化指导，也让消费者能够对酒店防疫工作有直观的了解。

公约从防疫消毒物资、人员防疫管理、环境设施防疫管理、疫情信息管理以及服务承诺等五个方面对酒店商家提供了细致的防疫指导。以人员防疫管理为例，公约不仅对酒店工作人员佩戴口罩、每日健康登记等行为进行了明确规范，同时也针对住客及访客的体温检测、健康摸排提出了明确要求。

其中，公约要求，每间客房每日通风至少2次，每次不少于30分钟，并需要使用合适配比的84消毒液消毒房间内所有设施。床品、毛巾、拖鞋、洗漱用品等一客一换一消毒。电梯、大堂、通道、前台等公共区域每日消毒2次等。

为进一步推动公约落地，美团已经上线面向商家的免费教学视频课程，通过视频化的教学内容，帮助酒店工作人员尽快熟悉客房防疫工作流程，指导酒店商家在防疫工作中每个步骤的具体实施方法，确保酒店防疫工作的顺畅落实。

美团还将针对疫情情况，为商家开设多期结合公约的酒店防疫直播课程，邀请业内专家，更详细地介绍公约内容并有针对性地进行商家答疑，给予商家更多实操指南。

加入公约的商家还可以优先申请创建中国绿色饭店，使用绿色饭店标识，争取为消费者提供“环保、节约、放心、健康”的绿色产品。



欢迎关注本版微信公众号  
“人民日报行天下”



# 电白的海

许 锋

我站在刚刚开通的博贺湾大桥上，望着博贺渔港。

远处，淡蓝的天空与湛蓝的海水相接，既泾渭分明，又浑然一体。我的目力所及之处，看见出海打渔的船正从容有序地归来，宛如游子还乡。

桥下，一艘艘渔船列阵停放，黑色的船身，白色的船舱，与变成了碧绿的海水相映，宁静淡然。而船头，无一例外地悬挂着中华人民共和国国旗，国旗在风中轻舞，鲜艳夺目。间或，一艘艘机动小船，在渔船之间“滑行”，渔民望着渔船里活蹦乱跳的鱼，虽看不清他们的脸，但我知道，他们一定满目含笑，怡然自得。

鱼与渔，是很多电白人的日常。

亘古至今，电白人以鱼为生，以渔为业。友人告诉我，每到开船之时，博贺渔港汽笛长鸣，百舸入海，千帆进发，景象蔚为大观。而开渔之时，渔船归航靠岸，船舱满载大鱼小虾，渔民个个喜上眉梢。岸上，货车、摩托车、三轮车、自行车穿梭往返，无休无止。整个渔港内，汽笛之声、笑声、吆喝之声、讨价还价之声不绝于耳。

我望着港，望着海，心潮起伏。我仿佛看到了丰收的喜悦在电白的大街小巷流淌，如海水奔流不息。

我便知道，电白的海，是电白人的富海，也是电白人的福海。

上图：电白海湾

来自网络

## 春笋鲜不等 网上帮卖忙 国际导游居家变“笋小姐”

程焕杰 周丹丹

“有了‘笋小姐’的帮助，地里的笋不怕卖不出去了。”浙江杭州於潜镇方元村村民雷永根激动地说。雷永根口中的“笋小姐”就是方元村姑娘俞芳。

俞芳是一名国际领队导游，在导游圈小有名气。她没想到，自己在网上吆喝卖笋的小举动竟然解决了不少村民春笋难卖的问题，帮了村民们的大忙。目前，俞芳已累计帮村民卖出春笋10万多斤。

事情还得从正月初二那天说起。由于新型冠状病毒肺炎疫情的影响，方元村地春笋销路成了问题，笋价也大幅下跌，年前25元一斤的鲜笋，跌至3元一斤，即便这样，仍少有人问津，笋农们叫苦不迭。大家心里合计，俞芳圈子广、朋友多，于是，这一天就有村民找到俞芳，

希望她能够帮村里人把笋卖出去。在此之前，俞芳从未卖过笋，所以最初也只是抱着试试看的心态，在她所在的导游领队群里发了卖笋的消息，价格是110元10斤，江浙沪包邮。虽然这个价格相比年前低了一些，但还是比眼下市场收购价高出不少。

消息刚发出，不少熟悉的朋友前来购买，俞芳又紧接着联系顺丰快递上门收取。更令人高兴的是，第二天俞芳就收到了不少好评。初步试水成功后，俞芳干脆在朋友圈发了助农卖笋的消息，刚发出1个小时，销量就突破了3000斤。在接下来的几天里，通过微信前来买笋的人越来越多，平均每天销售量都在1万斤以上。

下图：“笋小姐”俞芳正在打包村民们送来的笋

叶红梁 摄

